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In faţa primejdiei.
Coarda se întinde cu putere. 

Ia câteva ceasuri ea se va rupe. 
Bulgaria aprinsă de visul de a res
tabili situaţia creată prin pacea 
delà San-Stefano îşi aşează ostaşii 
în şiruri de bătae şi gândul ei 
sboară deja spre porţile Constan- 
tinopolului.

Sârbia nemulţămitâ cu grani
ţele de azi, amărâtă de perderea j 
Bosniei şi Herţegovinei îşi mărtu
riseşte pe faţă ţinta de-aş întinde 
hotarele spre ţărmurii estremi ai 
Sârbiei vechi. Iar neastâmpăratul 
Muntenegru căruia i-s’au sfârşit 
păşunile se sbate din răsputeri, ca 
să mai rupă o părticică din averea 
vecinului, pentruca foamea să-i fie 
astâmpărată.

Şi’n vremea asta Ursul delà 
nord îşi ascute ghiarele. Cumplitul 
blăstăm cuprins în testamentul lui 
Petru cel Mare îl frământă, sân
gele i-se înfierbântă şi fioros îşi 
aruncă privirile spre prada pe care 
i-a îmbiat-o puternicul ţar.

Pacea delà San-Stefano prin 
care Bulgaria era întrebuinţată ca 
pion care avea să ascundă dar în 
acelaş timp să deschidă drumul puter
nicului stăpân delà spate, flutură 
în ochii politicianilor ruşi ca o 
fantomă, ca o idee fixă pe care cu 
toate desminţirile lor, voiesc cu 
toţii ca s’o traducă în faptă.

Slavismul pătruns de unul şi 
acelaş gând, condus în toate miş
cările sale de idealul ligei slave, 
lucrează astăzi cu o impunătoare 
tenacitate şi cu o uimitoare con
secvenţă pentru hotărnicirea natu
rală a neamurilor slave.

De altăparte germanismul, care 
şi-a ficsat în istoria modernă un 
impunător centru de acţiune, chib- 
zueşte în taină, cum şi-ar putea 
validita interesele sale fără ca să 
se angajeze prea mult faţă de a- 
ceia, cari ar contribui la validita- 
rea Improprie a acelor interese.

Naţionalismul bântue astăzi 
printre aceste puteri litigante cu o

putere elementară. Fiecare neam e 
preocupat de gândul de a-şi ficsa 
în jurul său graniţele naturale, 
cerute cu insistinţă de ideea naţio
nală, ajunsă astăzi la un punct de 
extremă intenzitate.

Şi’n mijlocul acestui concert 
de interese contrastante, noi Ro
mânii urmărim cu inima de ghiaţă 
steaua unui neam ş’a unei ţări, care 
străluceşte în singurătate ca un 
astru ce înscrie în sufletul nostru 
gânduri de nădejde şi teamă de 
moarte. Câtă vreme va străluci în 
toată amploarea sa acest astru, 
vieaţa noastră e asigurată, când 
însă el va porni să dispară, crucea 
morţii se va desemna şi pe frun
tea noastră.

In unitatea de cultură văd 
toţi cei buni ai noştri asigurarea 
existenţei noastre. Iar centrul a- 
cestei unităţi e fără îndoială Ro
mânia. Ni-e dragă deci, fiindcă 
vieaţa sufletului nostru atârnă dela 
ea. Şi în deosebi astăzi, în vremile 
de acum, parcă toată inima 
ni-e angajată faţă de soartea a- 
eestei ţări. O urmărim cu îngrijo
rare, veghiem la căpătâiul ei şi 
roată ne facem privirile asupra 
duşmanilor cari încătuşează ca în- 
tr’un lanţ ucigător acest mărgări
tar de ţară, unde avem atâţia 
fraţi de-ai noştri.

Solitară, cum e, departe de 
neamurile latine cari singure i-ar 
putea fi aliate sincere, ni-e pare 
aşa de înălţătoare în mijlocul a- 
cestei singurătăţi şi totodată o 
vedem atât de primejduită.

Căutăm noi nu-i vorbă un a- 
liat puternic, pe care să ne spriji
nim. Simţim tăria Rusiei, ne gân
dim că ni-ar putea face mult bine, 
dar nici-un bărbat de stat român 
nu s’ar putea angaja la o tocmeală 
cu statul rus, căci un spirit de 
repulziune, un rezens tăinuit por
nit din milioane de suflete l’ar 
împedeca de a stabili vre-o înţelegere.

Cu tripla alianţă ne-am mai 
obicinuit. Oficialitatea statului ro
mân a stat într’o legătură destul 
de strânsă — deşi poate forţată

Concepţia despre lume.
— Fragment dintr'o conferenţâ ţinută 
la >Societatea academică românească 

din Berlin. —

Domnilor,

Prostia şi răutatea, eternii tova- 
reşi ai omului, în călătoria lor prin se
meţul veac al luminei, poartă cu sine 
un bagaj enorm, moştenit din moşi- 
strămoşi. E ros, învechit, dărăpănat...

El nu ruşinează însă nici decum 
pe purtători, dimpotrivă, se testează 
cu scumpătate generaţiilor viitoare, 
cari la rândul lor sunt încântate de 
Îndărătnicia cu care »bătrânii« ţineau 
la acest calabalâc.

Aşa se sporesc mereu vechiturile 
In magazia minţii omeneşti, iar când, 
Inlr’o bună zi această minte se vede 
nevoită a face „curăţenie mare«, ea 
aruncă dimpreună cu boarfele vechi şi 
firul de tot curat al adevărului, agoni
sit cu atâta trudă.

Şi iar se ’ncepe uluiala, care stă
pâneşte veacuri, până când dăm în 
sfârşit de ürui Ariadnei, pe urma că
ruia, ar trebui să eşim din labirintul 
contradicţiilor, ce duc la absurd.

Dar unde-ar rămânea amintrelea 
tradiţiile şi hala cu vechiturile glorioa
sei generaţii trecute?

Constatăm zilnic, dela Dorohoi la

San-Francisco, şi dela Făgăraş până la 
Tokio dacă vreţi, leghioanele de scă
deri fizice, intelectuale şi morale, ce se 
năpăstuesc asupra noastră cu toată ur
gia consequenţei, —  ie comentăm cu 
vorba şl în scris, î& întruniri, în presă, 
în cărţi menite a rămânea vecioice 
(dacă biata hârtie n-ar trebui să în
dure şi ea ravagiile vremei) — dar nu, 
nici odată nu vom uita, fie chiar în 
mijlocul cumplitelor suferinţe, titlul 
nostru de glorie, calificativul ce ne 
măguleşte peste măsură: «Sântem fiii 
plini de noroc, născuţi in glorioasa zo
die a automobilizmului şi a radioac
tivităţii.»

Ci împrejurarea, că umbrim azi 
pământul şi nu mâne, e independentă 
de voinţa noastră, şi avem a o mulţu
mi exclusiv evoluţiunei fatale care ne-a 
scos la lumimă şi conştienţă de sine, 
din massa, numai la aparenţă disordo- 
nată, a fluctuaţiuoei terestre. Ne găsim 
într-un curs imens de purificare cos
mică, sântem răpiţi fără voia noastră 
de acest val uriaş, care curge-curge 
necontenit, şi ’n faţa căruia forţa ome
nească recade microscopic de pitică. 
Ca fiu al acestui veac fudul, daţi-mi 
voie să-l tămaiez şi eu niţel şi să sus
ţin aci în faţa D* Voastră, ca intr-ade
văr, cultura omenească a lăcut în ziieie 
noastre câţiva paşi mititei, dar relativ 
siguri.

Mi-se pare, că resimţiţi lipsa cu
noscutelor superlative. Preferaţi poate, 
să z ic ; »cultura omenimei a făcut în

» v*
— cu tripla alianţă, dar opinia pu
blică românească, care în decursul 
timpului a învăţat multă istorie şi 
şi-a câştigat multe esperienţe şi 
care mai ales s’a speriat prea mult 
de cumplitul sistem de prigoniri, 
pe care’l practizează cu o păgână 
consecvenţă guvernul ungar împo
triva neamului românesc din Tran
silvania şi Ungaria — stă mută în 
faţa acestei triple alianţe şi parcă 
de pe fiecare buză se desprinde 
un dureros : nan volo, nego> Acest 
negativ e un munte de ghiaţă, pe 
care numai Sfântul Soare cu pri
sosul lui de căldură l’ar mai pu
ţi a topi.

Iată ne deci între ciocan şi ni
covală. Şi’n situaţia asta scăparea 
a'ârnă numai dela vigoarea noastră.

Primejdia e supremă. E timpul 
deci,ca certurile interne să amuţească 
şi partidele să se împace, căci gla
sul neamului, glasul vieţii noastre 
vorbeşte. Datori suntem să-l ascul
tăm şi să-l primim ca pe sfânta 
cuminecătură. Un neam suntem 
şi’un singur gând să no stăpâ
nească. Soartea Poloniei să ne ser
vească ca o stranie pildă în aceste 
vremuri de primejdie.

Conflictul european care se 
pregăteşte în taină, dar stăruitor, 
să ne găsească pregătiţi şi solidari. 
Dela acest conflict am făcut dea- 
tâteaori pendentă emanciparea noas
tră politică. Să grijim deci ca nu 
cumva ceasul să se apropie ce ne 
găsească divizaţi şi cu patima în 
suflet.

Neamuri duşmane vor trece 
peste capetele noastre. Statul ro
mân va fi poate arena pe care se 
vor înşirui în linie de bătaie ar
matele germane şi ruse. Gândul, 
bănuiala aceasta e stranie, dar nu-i 
lipsită de verosimilitate. Bine deci 
trebue să chibzuiască aceia, cărora 
destinul li-a încredinţat soartea nea
mului român, cum trebue să pă
zească acest neam de pieire. Inte
resele particulare şi de clică trebue 
să dispară şi locul lor trebue să-l 
ia preocuparea supremă de a salva

veacul nostru câţiva paşi gigantici în
spre desăvârşire«.

Nu, nu voiu zice aşa şi las să se 
folosească de vorbele late şi umflate 
aceia, cari n’au măsura distanţei în 
evoluţia acestui astru.

Mai Înainte de-a vorbi despre actuala 
concepţie de lume, daţi-mi voie Domnilor, 
să schiţez foarte sumar evoluţia gândirei 
filosofice din acest scurt intermezzo, 
poreclit şi «istoria omenimei». In reali
tate, această mică pagină evolutivă e 
un picur într-un ocean, e o clipă în
tr-un veac. Noaptea cumplită ce’nvă- 
luie întreg transiormisul acestei stele, 
înainte de apariţia vieţii organice şi-n 
urmă a omnivorului numit om, nime 
nu va putea-o lumina până la adânci
mea originei sale. Ce rămâne cu toate 
astea curios, e că nici un muritor nu 
regretă voiajul incognito de milioane 
de ani, somnul acesta aproape etern, 
haosul nesfârşit In care dormeam fârâ 
conştiinţă şi fără hebar, —  ce regretă 
grozav, plângând, suspinând şi frân- 
gându-şi mânile, este noaptea de mâne, 
care va urma să-l acopere cu giulgiul 
ei, la toată Întâmplarea binefăcător. 
Dar Românul nu vrea să ştie de ast
fel de binefaceri, lui ii trebue un pic 
de «purgator», din care, după ce-şi va 
fi lăpâdat toate păcateie să poată trece 
dincoace, în rai, unde e numai veselia 
şi atâtea treburi bune. Ci n-aşi vrea 
câtuşi de puţin să stric combinaţiunile 
de nemurire ale nimănui, dacă s-ar mai

fiinţa neamului... Suprema lex... 
salus rei publicae.

Cărarea cea mai bună e greu 
de ales, dar România e datoare de 
a şti să se ferească cel puţin de 
a fi exponentul cuiva. Laudele nu 
trebue s’o ademenească, puterea ei 
nu e pentru alţii, armata ei nu 
poate sluji alte interese, decât pe 
cele româneşti. In caz de lipsă în- 
frăţească-se şi cu iadul, numai in
teresele ei să triumfeze. Rolul de 
a pacifica Baleanul de dragul nu 
ştiu căror interese externe, impro
prii, poate suna bine ca frază, dar 
sângele românesc ce se va vărsa 
fără ca România să profite ceva, 
ar însemna o aberaţie de neiertat 
şi foarte gravă în consecinţe.

O cumpănire înţeleaptă a si
tuaţiei ş-o marcare rece a eveni
mentelor ce se vor desfăşura e 
deocamdată ţinuta cea mai cuminte 
a României, iar momentul cel mai 
potrivit va hotărî, dacă e bine să 
depăşească această ţinută. Unitatea 
în gânduri, solidaritatea în senti
mente — un neam şi-un singur 
gând va şti să gâcească acest 
moment şi să ia hotărârea cuve
nită, la a cărei înfăptuire va tre
bui să se angajeze toţi cei cari ţin 
la viaţa lor românească.

Consilia ministerial comun. Aiaită-
eri seara s’a ţinut în Viena un 
consiliu ministerial comun, la care din
tre miniştri ungari au luat parte Lu
kács şi Teleszky. Semioflcios se anunţă 
că în consiliu s’a discutat chestia căilor 
ferate bosniace şi miniştri au căzut de 
acord asupra mai multor puncte. Cele 
neresolvite încă se vor discuta în proxi
mul consiliu ministerial comun, care 
se va întruni în uitimile zile ale lunei 
corente. In acest consiliu se va fixa şi 
programul de muncă al delegaţiunilor, 
cari se Întrunesc în Noemvrie.

Pacea italo-tarcă. Asupra încheierii 
păcii turco-italiene se mai comunică 
următoarele amănunte: Gestiunea in
demnităţii pentru Tripoliiania a fost 
regulată sub forma a cinci-zeci de a- 
nuităţii. In monitorul oficial al Italiei, au

găsi vreunul dintre D-Vosstră, care să 
ie menajeze în chip delicat.

Reviu. Din această aşa numită 
«istorie universală» voi atinge doar 
piscurile cele mai de seamă ale gândi
rei omeneşti, bine ’nţeles fără preten
ţia de-a povesti baremi «in nucleo» is
toria fîiosofiei. Pentru aşa ceva s-ar 
cere o serie de conferenţe ş’o persoană 
mult mai competentă decât mine, care 
se ocupă sistematic şi exclusiv cu vas
tul domeniu al filosofiei.

*

La egipteni, la vechii inzi şi la 
chinezi nu întâlnim o concepţie de 
lume, sau un sistem filosofic în accepţia 
strânsă a vorbei. Doar o ’mpânzire fan
tastică, o închipuire antropomorfă a 
vieţii de dincolo şi un normativ de-a 
folosi cuminte clipa treoătoare a vieţii 
de-acum, pentru a-te îuvrednici de »re 
intrarea în fiinţa eternă“. Cât este de 
tardivă evoluţia sufletească a masselor, 
ne putem da seama numai atunci, când 
comparăm psihologia lor. Acum sunt 
6000 de ani, egiptenii puneau în cos
ciugul morţilor un catastif numit »Pe- 
rem heru«. Rostui acestei cărţi era, ca 
mortul iu voiajul său, s’o mai răsfoiască 
repetând chestiunile principale de 
nemurire şi fericire eternă, — ca la 
vremea sa, când Osyris îi va intervieva, 
să poată scăpa omul cu faţa curată. 
Cercetând muzeul din Berlin, ara avut 
rara plăcere de a vedea în secţia egip- 
tologică, mumiile cu cărticicile şi toate

apărut eri punctele acordului prelimi
nar al păcii, care a fost aprobat de am
bele guverne. Aproape toate Puterile, 
cărora s’a notificat încheierea păcii, au 
recunoscut suveranitatea Italiei asupra 
Libiei.

— Ministrul de externe austro- 
ungar, Berchtold a trimis, cu prilejul 
încheierei păcei între italia şi Turcia, 
o depeşe de felicitări ministrului de ex
terne italian, d. di San Giuliano, care 
a mulţumit.

U r c a r e a  s c o n t u lu i .  Banca Franţei 
a ridicat scontul dela 3 la 8 jumătate la sută; 
pentru avansuri se menţine la 4 sută.

Banca Angliei a ridicat scontul la 5 
la sută.

Congresul naţional bisericesc.
— Raport special. —

Sibiiu 18 Oct.
Şedinţa de Vineri,

Şedinţa a ciucea s’a ţinut Vineri 
la 9 oare a. m.

După a .tenticarea procesului ver
bal, se presintă rugarea deputatului con- 
gresual Dr. G. Rocsin pentru concediu 
pe restul sesiunei. Concediul se acoardă. 
Preasfinţia Sa episcopul Dr. Miron E. 
Gristea face propunerea următoare:

E fapt coustatat, că —  pe lângă 
toate sforţările lăudabile şi jertfele fru
moase aduse de credincioşii bisericii 
noastre întru salvarea şi susţinerea şcoa- 
lelor sale primare confesionale —  am 
pierdut în întreagă mitropolia şcoalele 
noastre din o muJţime de parohii.

Deodată cu încetarea acestor şcoa- 
le a rămas conducătorii fireşti ai inte
reselor bisericeşti, culturale şi putem 
zice că şi a celor economice —  anume 
preoţii — lipsiţi de un factor însemnat 
de un împreună lucrător priceput şi în
datorat a munci în direcţiunile indicate.

Şi pănă când împrejurările ne vor 
permite aput=a redeschide şcoalele pier
dute şi a înfiinţa şi altele noi —  nu 
putem iâsa pe preot lipsit de tovarăşul 
indispensabil şi independent, care să-i 
stee ia toate în ajutor.

Un asemenea factor poate deveni 
cântăreţul bisericilor noastre, dacă i se 
va asigura o esistenţă mai bună şi ise  
va da o pregătire specială.

Având în vedere, că în comunele, 
unde nu avem şcoale proprii — credin
cioşii bisericii noastre —■ au scăpat de

sculele, ce li*se puneau In cosciug. Am 
rătăcit ore întregi printre mărturiile 
de-acuma’s 6000 de ani ale unei civili
zaţii. . .  mumiile împietrite, reci, par-că 
totuşi vorbiau.

Cam acelaş lucru, cu trecerea Ro
manilor peste râul Styx şi banul ce-a- 
veau să-l des luntraşului Caron. Iar la 
noi Românii până in ziua de azi se 
pune în coşciugul mortului banul, lu
mânarea, ba airea şi merindea. Ca do
vadă, cât de adânc sunt infiltrate în 
sufletul masselor credinţele atavistice 
barbare, cari s-au strecurat cu puţină 
diferenţă de formă în cultul creştin, 
inchiegându-se astfel îotr’o superstiţie 
imposibilă.

Pe aceiaşi cale evolutivă-atavistă 
îmi interpretez eu şi fatalismul fără 
egal al Românului. El e aproape aceiaşi 
nirvauă budistă, aceiaşi apatie stoică şi 
ataraxie epicureâ, (Ce ne-om trudi?... 
că doar n’om trăi cât pietrile 1)

*

Adevărata gândire filosofică începe 
cu Grecii, acest rar popor, alduit cu 
toate calităţile. Dela Thales la Anaxa- 
goras, mentalitatea greacă era stăpâ
nită de-o concepţie cosmocentrică. 
Punctul lor de pornire şi ţinta finală 
le era universal. Cunoscutul trias al 
şcoalei ionice (Thaies-Anaximander şi 
Anaximenes) e primul trifoi de filosofi 
naturalişti. Şcoala dorică în frunte cu 
vates-ul Pithagoras, are ca punct de
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sarcina destul de grea a dării de cult 
şi astfel mai uşor ar putea statori o 
plată corăspunzâtoare pentru barem 
câte un cântăreţ al bisericii din o pa
rohie, ceea ce ar atrage la posturile de 
cantori elemente mai bine pregătite:

Propun

1. Măritul congres pe calea consis- 
torului mitropolitan să atragă luarea 
aminte a consistoriilor eparhiale asupra 
acestei necesităţi, insistând, că unde nu
mai se poate şi mai ales în parohiile 
fără şcoale confesionale româneşti — 
să se sistemiseze posturi de cântăreţi 
cu plată mai bunişoară.

2. Iară pentru a da acestor cân
tăreţi putinţa a-şi câştiga o pregătire 
şi cualificaţie mai temeinică, pe baza 
căreia să poată aduce mai bune servi
cii desvoltârii poporului nostru deia sa
te — fie singuraticele eparhii, fle toate 
împreună —  să caute mijloacele de lip
să şi să studieze modalităţile pentru 
înfiinţarea unei şcoa<e de cântăreţi bi
sericeşti, precum au şi alte biserici ro
mâneşti surori. înfiinţarea acestei şcoale 
speciale este reclamată mai ales şi de 
dureroasa decadinţă în prea multe păr
ţi a cântărilor bisericeşti, cari în viaţa 
noastră religioasă şi în ritualele biseri- 
seşti au un rol atât de important şi 
înrâurire atât de binefăcătoare asupra 
credincioşilor noştri.

Propunerea se predă comisiunei 
bisericeşti.

Deputatul Gerasiin Sârb face pro
punerea, ca protocoalele congresuale, 
eparhiale şi alte cărţi să nu mai fie 
desfăcute şi împărţite parohiilor prin 
protopresbiterate, ci prin librării. Ace- 
laş deputat propune sistemizarea de 
posturi de cancelişti pe lângă fiecare 
protopresbiter tractual.

In fine tot deputatul Gerasim 
Sârb propune ca să se poarte de grije, 
ca bisericile să fie provâzute cu lumi
nări de ceară ori de steariuâ.

Primele două propuneri se predau 
comisiunei organizătoare, cea din urmă 
comisiunei bisericeşti.

Deputatul Dr. Aurel Viad face 
propunerea următoare:

Considerând că pentru toate cate
goriile de funcţionari publici s’au făcut 
în timpul din urmă îmbunătăţiri elec
tive şi simţitoare şi numai pentru pre- 
oţimea noastră dela 1898 — timp de 
l i  ani, nu sa făcut nici o îmbunătăţire.

Considerând că din motivul acesta 
ia cercurile preoţeşti s’a produs un cu
rent de nemulţumire ca şi cum corpo- 
raţiunile mai înalte bisericeşti nu s’ar 
Ocupa din deajuns cu soartea preoţi mei 
de mir<

Considerând şi acumpetea co s’a 
declarat in timpul din urmă, care apasă 
greu asupra vieţii preoţilor noştri cu 
familii.

Propun :

Congresul naţional bisericesc în- / 
vită pe Consistoriu Metropolitan ca să 
studieze cu deamăruntui chestia stării 
materiale a preoţimei noastre şi în 
cercul autonom al corporaţiunilor noas
tre să sistemiseze din nou venitele 
preoţeşti, în special venitele stolare 
conform recerinţelor timpului luând de 
bază atât dotaţia de Stat, —  cât şi be
neficiile cari au să le presteze comu
nele bisericeşti şi credincioşii pentru 
munca lor, aşa, ca starea umilitoare de 
azi cu venite de 800 coroane anuale să 
înceteze, şi să ii se garanteze o exis
tenţă mai potrivită a poziţiei ce ocupă 
în organismul bisericei.

Şi fiindcă Congresul naţional bis. 
se Întruneşte numai din 3—3 ani,

Consistorul Metropolitan să facă dispo
ziţii, ca Consistoriile eparhiale încă în 
decursul anului acestuia, eventual cel 
următor să facă toţi paşii necesari în 
direcţiunea aceasta, —  şi să raporteze 
sinoadelor eparhiale despre rezultat, — 
şi la timpul său şi procsimului Con
gres naţional.

Propunerea se predă comisiunei 
bisericeşti.

Deputatul Nicolae Borzea face 
propunerea să se facă paşii necesari ca 
elevii dela meserii să poată merge în 
Dumineci şi sărbători la biserică. Se 
preda comisiunei şcolare. Se întră in 
ordinea de zi.

Comisiucea şcolară prin raporto
rul Lazar Triteanu raportează asupra 
părţii a doua a raportului consistorul ui 
mitropolitan, ca senat şcolar, care se 
refere la mersul învăţământului. Co mi
siunea propune luarea la cunoştinţă a 
celor cuprinse în raport şi îndrumarea 
consistorului mitropolitan, sa d69 în
trupare cât mai curând noului organ 
pedagogic al învăţători mei din întreaga 
mitropolie.

După o motivare mai largă şi te
meinică, raportorul propuue apoi, ca 
consistorul mitropolitan să fie îndrumat 
să compună şi înainteze guvernului o 
temeinică reprezentaţiune în chestia 
art. de lege X X V II dela 1907, vătămă
tor pentru biserica noastră, cerând 
schimbarea acestei legi, şi întocmirea 
ei cu o lege dreaptă şcolară, care să 
aibă în vedere adevăratele interese ale 
educaţiei şi ale instrucţiei poporale.

Asupra propunerii se naşte dis
cuţie.

Excelenţa Sa, Mitropolitul loan 
Meţianu, crede, că situaţia nu e de aşa 
astăzi, ca dela paşii propuşi să se poată 
aştepta vre-un rezultat. Ar dori deci, 
ca numai la timp oportun să se facă 
aceea ce propune comisiunea, iar nu 
imediat.

Deputatul Emanuil Ungureanu, 
doreşte să se lase la buna chibzuială a 
consistorului mitropolitan alegerea mo
mentului când să înainteze reprezenta- 
ţiunea, e însă pentru primirea pro
punerii.

Deputatul Dr. Aurel Vlad e de 
părerea, ca congresul e dator să con
state totdeauna când se întruneşte 
efectul păgubitor al legii şcolare pen
tru şcoaleie poporale şi să ceara modi
ficarea legii. Crede, că tocmai acum e 
momentul potrivit de a se face paşii în 
direcţia aceasta, când raporturile inter
naţionale sunt atât de nedesluşite. Dep. 
I. A. de Preda susţine părerea dep. 
Ungureanu.

Vas, Mangia doreşte, ca congre
sul să chibzuiască bine ce face şi ce 
hotăreşte. Nu e în contra înaintării 
unei petiţii la guvern, pentru modifi
carea legii, dar să se facă lucrul, cu 
oare-care precauţiune.

Dep. Odavian Goga îşi exprimă 
părerea de rău, ca este în congres, 
unul, care nu consimte întru toate cu 
ceialalţi membri ai congresului.

In chestie personală vorbeşte Va- 
sile Mangra, arhimandrit, spuuând, că 
nu a criticat propunerea, nu e în con
tra primirii ei, ci a excepţionat numai 
expunerea de motive a raportorului.

In fine propunerea se primeşte.
In numele comisiunei financiare 

raportează raportorul Dr. Nicolae Ve- 
cerdea.

Se primeşte în general raportul 
senatului epitropesc.

Intrându-se in discuţie pe articole, 
punctul prim din raport, referitor ia 
fondurile şi iundaţiunde din mitropolie, 
se ia spre ştire.

Războiul declarat oficial.
Armata turcească a trecut grani
ţele Bulgariei şi Serbiei. Lupte pe 

întreaga linie.

Situaţiei nelămurite din ulti 
mele două zile îi s-a pus capăt 
prin declararea oficială a războiu
lui, care a urmat aproape în a- 
ceiaşi oară din partea Turciei şi 
Bulgariei. Trupele turceşti an tre
cut grauiţele şi astfel marea dra
mă sângeroasă din Balcani şi-a 
luat începutul. Luptele, cari se 
vor da, vor fi poate din cele mai 
sângeroase ale lumei, date fiind 
agitaţia şi fanatismul, cari stăpâ
nesc sufletele beligeranţilor în
dârjiţi.

Ştirile mai nouă sunt urmă
toarele:

D eclara rea  războiu lu i. 

Gonstantinopol, î s  oct. A z i ia
a m ia z i T u rc ia  a declarat războiu  
B u lga rie i.

Belgrad, 18 Oct. Guvernul 
sârb a trimis azi ministrului său 
la Constantinopol declaraţia de 
războiu de înmânat Porţii. Decla
raţia a fost în  acelaşi timp noti
ficată Puterilor şi României.

PariZ, 18 Oct. Agenţia Havaş 
află că Poarta a dat armatelor 
otomane ordinul de-a trece gra
niţele Bulgariei şi Sârbiei.

Gonstantinopol, 18 Oct. Nota Porţei 
a fost înmânată azi dimineaţă la oieîe 
nouă şi jumătate lsgaţiunilor Serbiei şi 
Bulgariei.

D ecla ra rea  războiu lu i.

Bucureşti 18 Oct. M in is tru l B u l
g a r ie », d in  B ucureşti, a p r im it  
azi d im inea ţă  o notă ofic ia lă  t r i 
m isă de d. Gheşoff p r im -m in is tru  
bulgar şi m in  is tru  de externe, p ^ in  
ca*'e i  face cunoscut, că guvernu l 
bulgar a declarat război T u rc ie i, şi 
inv ită  pe m in is tru l B u lga rie i d in  
B ucureşti a com unica  guvernu lu i 
rom â n , p roclam area  de război.

In proclamarea de războiu se spune 
între altele:

»Guvernul regatului bulgar, speră 
că scopul declarării răsboiului, co
incide cu interesele tuturor popoa
relor civilizate.

»Străinii, cars stau în provincia 
în care pacificaţiunea este obiectul 
permanent al războiului, nu pot pro
fita nici odată de această pacificare 
Sub un regim de ordine, de libertate 
şi de progres, interesele naţionale ale 
tuturor ţărilor sudî sursele, care tre- 
bue să protejeze prosperitatea mate
rială şi desfăşurarea intelectuală, sunt 
cu siguranţă obiectul unei solicitudini 
de asemenea constatate.

«De asemenea guvernul regal,crede 
ca poate conta pe simpatia naţiunilor 
iubite şi tace apel în mod stăruitor 
câtră guvern, de a uu-i refuza neu
tralitatea binevoitoare în aceste grele 
împrejurări.»

I n  to iu l luptelor.
Gonstantinopol 18 Oct. Diviziunile 

rezervei dela fîrzerum, Erzindschan- 
Baiburt, din regiunea de graniţă turco- 
rusă, cari până acum nu fuseseră mo- 
bibzate au primit ordinul de a mobiliza, 
Ministrul de război a plecat azi la Adm - 
nopole, pentru a lua înaltul comanda

ment. Două divizii de turci au sosit !a 
Scutari, în Albania.

Atena 18 Oct. Oct. Un comu
nicat oficial al ministerului de ma
rină anunţă, că canoniet ele A şi D 
au reuşit să pătrundă în strâm
toarea dala Preveza. Canonierele 
greceşti au intrat în acţiune la 
ora 2 jum. dim .; la ora 4 jum. 
au sosit la Voniţa. Dramul acesta 
a fost făcut în nişte eondiţiuni 
extrem de grele. Cu toate fortifi- 
caţiunile lor, turcii nu au putut 
opri canonierele greceşti.

Podgorlta, 18 Oct. (Ag. fteuter). Eri 
seară o luptă a avut loc în împrejuri
mile Beranei. Muntenegrenii au luat cu 
asalt două poziţiuni importante. Lupta 
a continuat şi azi dimineaţă. Un deta
şament condus de generalul Vusotici 
a rupt, la răsărit, linia turcească şi a 
înconjurat oraşul. La 11 ore s-a văzut 
că turcii au ridicat steagul alb. Io oraş 
se aflau 700 de nizami şi 500 deredifi; 
4000 se retrăseseră peste noapte îm
preună cu 300 de albanezi mohamedani.

Semlin, 18 Oct, Ş tir i sosite aci 
anunţă că trupele turce an trecut 
g ra n iţa  sârbă lăngă M i r  dane. 
Trupele sârbe dela g ra n iţă  au  c- 
pus o rezistenţă înverşunată, dar 
au fost respinse cu m a r i pierderi.

GOOStăîltinopOl, 18 Oct. Asupra lup
tei dela muntele Tarabos se anunţă 
următoarele : Lupta de pe muntele Ta
rabos de alaltaeri a fost foarte înver
şunată. Se spune că muntenegrenii au 
avut o mie morţi. Astă noapte turcii 
au atacat din nou poziţiunils muntene
grenilor. Lupta s-a dat la lumina re
flectoarelor. Comandantul detaşamentu
lui muntenegrean era generalul Marti* 
novici. Lupta s-a terminat cu înfrânge
rea muntenegrenilor.

Gonstantinopol, 18 Oct. Eri au fost 
trei ciocniri între turcişi muntenegreni 
în valea râului Tara, afluentul râului 
Drin, lângă lacui Plava, precum si la 
PJevlje.

lela ordinea zilei.
—  Dr. Lauran. — O vorbire a lui 
Batthyány. —  Ţarul şi împăratul 

nostru, — Rusia şi Polonii. —■

O scurtă depeşă ne-a anunţat şi 
nouă moartea prepozifcului dela Oradea- 
mare, Dr. Augustin Lauran. A trăit 68 
de ani şi a fost înmormântat eri, în 18 
1. c. La sentimente a fost mai mult ca
tolic decât gr. cat. român şi un fel de 
maghiaron. A compus scrieri bisericeşti, { 
în ungureşte şi a scris articoli politici i. 
şi din domeniul dreptului bisericesc, în I 
ziarele maghiare, cu deosebire în »Ma- | 
gyar ÁU am«.

Ziarele din Budapesta caracteri
zează pe răposatul astfel:

»Un muncitor însufleţit al intere
selor naţionale maghiare a fost Lau
rán !«...

Noi nu avem, ce să mai zicem!

Contele Teodor Batthyány a ţinut 
alaltăieri un discurs In cercul indepen- 
dist din Budapesta. A vorbit despre po- 1 
iitica externă şi internă, să înţelege din 
punct de vedere independist şoven.

Batthyány e de părere, că situaţia 
din Balcani e o urmare a politicei inau
gurate de fostul ministru de externe, 
contele Aehrenthal. Acesteia are să se 
atribue faptul, câ Croaţii, Sârbii şi lo-|

t
mânecare cvantul, cifra, devenind ast
fel fundatoarea matematicei.

Şcoala elaeică ne-a hărăzit pe pri
mul panteist, pe Xenophanes, cel ce 
spunea: «Natura şi Dumnezeu sânt 
una», iar Zeno şi Melissos învăţau: 
«Universul e unitar şi infinit Îq spa
ţiu». Ei sânt prin urmare cei dintâi 
«monişti». Un genial grec apare în 
curând, devenind prin doctrinele sale 
fundatorul filosofiei naturaliste moderne. 
El este Heraclit.

»Schimbarea eternă a massei naşte 
divergenţe, iar influinţa reciprocă a di
vergenţelor dă naştere indivizilor«. Iacă 
din cuvânt în cuvâat modernul »stru- 
ggle for life-c a lui D;;rvin. Iar despre 
transforroismul de azi, el zice: »proce
sul acesta natural are o singură carac
teristică: e etern!«

Deosebirile dintre şcoala ionică 
şi dorică le-a aplanat c’un aparat retoric 
strălucit, vat$s-ul Empedocles.

Apar apoi atomiştii: Leuchip şi De- 
mocrit. »Spaţiul e încărcat de entităţi 
indivizibile şi eterne: atomii —  pecari i-a

despicat însă radiul, minunea deceniului 
din urmă. Iar sufletul nu e altceva decât 
asociarea celor mai fini atomi. Cunoştin
ţele noastre nu sânt altceva decât atomi, 
cari cu ocazia simţirei, s’au asociat ato
milor sufleteşti.«

Cât despre morală, ei spun: »fie
care poate deveni numai atât de moral, 
pe cât poate sbea în sine din armonia, 
constăt&toare din atomi. Aceşti atomi, 
împreună, formează echilibrul sufletesc.«

Fără să risc, cred, că ei sunt pri
mii cari au zărit ca prin sâtă cărarea 
de azi a antropologiei moderne, fundată 
de Lombroso.

Cu apariţia lui Anaxagora«, la 500 
înainte de Cristos, se fundează dualis
mul. FM spune: »Da, materia e aceiaşi, 
nimic nou nu se naşte, dar arondarea 
şi transformarea acestei materii o con
duce »nous«-ul (sufletul de azi ai dua- 
iiştiior, mai bine zis al spiritualiştilor), 
ce stăpâneşte materia şi se reievează 
intrânsa. Acesta este dar, Dior, primul 
»idealist ştiinţific«.

La punctul 2, referitor la cheltue- 
liie de proces pentru despărţirea hie- 
rarhică a comunii bis. din Fabricul Ti- 
mişorii, comisiunea propune, ca aceste 
cheltuieli, în suma de preste 11 mii 
cor., să fie contate iu sarcina episco
piei ce se va înfiinţa la timpul său în 
Timişoara.

Se naşte discuţie, la care iau 
parte deputaţii: Era. Ungurean, P. 
Cosma, Ex. Sa mitropolitul l. Meţianu, 
P. S. Sa episcopul loan 1 Papp, P, C. 
Sa arhimendritu! Dr. 11. Puşcariu, Dr. 
V. Branişte, Nicolae Ivan şi Dr. Nestor 
Oprean. In urmă se decide, ca suma 
din întrebare să rămână contată de-o- 
camdată în sarcina fondului de despăr
ţire hierarhică.

Punctul 3 şi 4 din raportul gene
ral al consistorului mitropolitan, ca se
nat epitropesc, la propunerea comisiunii 
se ia spre ştire.

Tot deputatul Dr. N. Vecerdea 
raportează în numele comisiunei finan
ciare asupra raportului consistorului 
mitropolitan în chestia fundaţiunii Ira n - 
daß. Se ceteşte raportul consistorului 
şi la propunerea comisiunii se ia în 
general spre ştire. Comisiunea face 
apoi următoarele propuneri:

a) Consistorul mitropolitan să-şi 
procure estrase autentice din cărţile 
funduare şi schiţe despre moşia care 
formează fundaţiuuea, ca pe baza lor 
să poată compune un inventar esact al 
fundaţiunii :

b) Consistorul mitropolitan să 
continue pertractările cu patriarhia 
sârbească pentru stabilirea modului de 
administrare al fundaţiunii, care e şi 
românească şi sârbească :

c) Consistorul mitropolitan să com
pună şi sa prezinte proximului congres 
iiterile fundaţienaie ale acestei funda- 
ţiuni;

d) Suma primită din fundaţiune 
ca despăgubire să o administreze se- 
parat, iar stipendii să se deie numai 
din venite, cu observarea strictă a dis
poziţiilor testamentare;

e) Cu advocatul Dr. E. Babeş, 
care şi-a câştigat anumite merite iu ju
rul acestei tundaţiuni, consistorul mi
tropolitan să continue şi termine în
cheierea socotelilor, şi să facă raport 
proximului congres;

f) Testamentul fericiţilor funda
tori să se alăture Ja protocol.

Propunerile comisiunii se primesc, 
după ascultarea părerilor d-lor P. Cosma, 
Dr. G. Dobrin, Em. Ungurean şi ale 
Ex. Sale mitropolitului loan Meţianu.

Comisiunea organizătoare prin ra
portorul Augustin Hamzea, arhiman
drit, raportează asupra proiectului de 
Normativ referitor la regularea func- 
ţiuuii organelor protoprezbifcerale insti
tuite în temeiul §-ului 30 din Statutul 
organic.

Normativul, la propunerea comi- 
siuuii, se primeşte în general şi spe
cial, cu mici modificări stilare.

Se decide introducerea Normativu
lui în mod provizor.

Tot în numele comisiunei organi
zatoare raportează Dr. G. Dobrin asu
pra raportului delegaţiunii congresuale, 
în chestia despărţirilor hierarhice de 
cătră Sârbi. Se ceteşte raportul şi se 
ia spre ştire. Propunerile potrivite ale 
comisiunii se primesc. Faţă de deceda
tul membru al delegaţiunii congresuale 
loan Budinţianu, la propunerea Exce- 
lenţiei Sale mitropolitului oan Meţianu, 
congresul îşi exprimă condoleoţa prin 
sculare.

Şedinţa proximă se anunţă pe 
după amiazi la orele 4.

Intenţionat reasumez foarte pe 
scurt epoca II şi III a filozofiei greceşti, 
cu Socrat cel ce-a disciplinat cugetarea 
ajunsă la faliment prin »sofLiterie«, cu 
Platon tâlmaciul »ideilor eterne« (ves
titele »logos« uri), cu genialul Aristot, 
lundatorul cercetărilor ştiinţifice şi sin
gura autoritate filosofică până în veacul 
XVII-ha. Amintesc doar în treacăt pe 
stoici, pe epicurei şi în urmă şcoala a- 
iexandrină, eclectică. Cuceririle iui Ale
xandru cel mare pun în contact spiritul 
fin grec cu concepţiile religioase orien
tale şi sub înrâurirea asta se desvoltă o 
eră teocentrică până ia Plotinus, — cam 
anul 200 înainte de Cristos.

Epoca cea din urmă şi cea mai 
eclectică e neoplatonismul, când se a- 
malgamizează concepţia de lume reli
gioasă ebraică, cu gândirea greacă, — 
VI veic după Cristos.

începând cu răspândirea creştinis
mului, (şcoala patristică şi scolastică) 
până ia veacul XVII, urmează o epocă 
de mare decadenţă pentru gândirea fi
losofică, câad fel de fel do »doctori«

»angelici«, »serafici«, »venerabili«, »irre- 
fragibiii«, tăiau şi spintecau perii în 
patru,pentru a dovedi imposibilul. Papii şi 
ceilalţi reprezentanţi ai lui Dzeu pe pă
mânt, şi-au Înscris nu odată in istoria 
omenimei numele cu litere ruşinoase, 
arzând, Înveninând, omorând şi gâtuind 
multe spirite gânditoare, cari prin lim
pezimea cugetării le abâteau apa deia 
moara traiului conrupt, ce-1 duceau iu 
numele iubirei iui Cristos.

Cu mişcarea humanistă, cu reîm
prospătarea cultului pentru anticitate, 
cu renaşterea, începe Insă o epocă 
nouă. Biserica catolică în grandomania 
ei îngustă fixase barierele până unde 
avea să meargă mintea gânditoare. Insă 
ori câte jertfe s’au cerut şi s’ar mai 
cere, această minte fatal trebue s i 
înainteze. Arderea pe rug aiui Giordano 
Bruno d-n pansa reprezentanţilor bise
ricei papistaşe, este primul pas al nă
valnicului curent de desrobire de suo 
jugui asfixiant al popilor medievali.

Luther şi Melanchton nu sunt 
decât încarnaţiunea protestărei contra

atotputinţei papale. Descoperirea Ame- j 
ricei, cercetările naturaliste ale Iui Ga
biei, Copernic faracelsus şi alţii —• nu 
fac decât să lărgească cercul de vedere 
omenesc.

— Epoca I a filosofiei moderne 
începe cu Bacon de Verulam şi ţine 
până la ivirea lui Kant. Bacon prin 
cercetarea naturei şi stabilirea ioducţi- 
unei, devine fundatorul filosofiei realiste, 
empirice. Des-cartes însă, contrar lui, 
susţine: »Coglto ergo sum« zicere deve
nită celebră, prin care se fixează ca 
punct de mânecare »eu«-l, — un fel de 
raţionalism idealist. Psihologia lui e 
dualistă, sistemul de operaţiune mate
matic, iar metodul deductiv. La 1632 
se naşte însă unui din cei mai geniali 
oameni ce i-a purtat în spinare steaua 
asta pribeagă: Spinoza, fundatorul ma
tematic al panteismului. »Natură şi 
Dumnezeu sânt o noţiune. Substanţa e 
infinită în spaţiu.

(Va urma).

Pentru comoditatea cumpărătorilor din T r an s i l v a n i a ,  am deschis o F i l i a l ă  în stil mare în Braşov, strada porţii Nr. 60.
Ioainte de a vă procura mobile, visitaţi depositul nostru, deoarece firma noastră în toată Transilvania este cea mai capabilă de concurenţă, având cel mai mare depos't

Fabrică de mobile Székely şi Réti
Marosvásárhely, Széchenyi-tér 47. Braşov, Strada Porţii 60.
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cuitorii Bosniei se înstreinează tot mai 
mult de noi.

Referitor la alianţa triplă, contele 
protestează contra politicei vieneze, ca 

jk să nu oe bage în aventuri externe, 
f Adecă toată vina pentru înstrăi

narea de cătră noi a popoarelor Balca- 
é nies, o poartă — Viena. Guvernele Un 

gariei — Doamne păzeşte! Nici pe 
Croaţi nu Ungurii I-au înstrăinat!

Batthyány a vorbit şi despre po
litica internă. S-a declarat de contrar 
al lui Lukács şi cere crearea Ungariei 
democratice.

Sunt vorbiri, cari se împrăştie în 
văzduh, fără să-l mişte cât de puţin.... 
Uca din aceste a fost şi vorbirea cea 
mai nouă a lui Batthyány.

*
Ziarele ruseşti scriu, că se proiec

tează o întâlnire a monarhului nostru 
cu Ţarul, care se află de prezent în 
Spala. Tratativele se fac direct între cei 
doi domnitori, fără intervenţia miniştri
lor. Semioflcioasa »Rossija« ocupân- 
du-se cu aceasta întâlnire, zice, că ea 
se va realiza cu greu. In orice caz în
tâlnirea nu se va putea face decât la 
primăvară. Ţarul e dator cu o vizită 
monarhului nostru, dar în Petersburg 
să aşteaptă vizita unui arhiduce aus
triac, apoi ar urma întâlnirea celor doi 

) domnitori.
*

îndată ce s’au început mişcările 
războinice în Balcani, Polonii, oprimaţii 
Poloni din Rusia dau semne de revo
luţie contra colosului dela nord. Zilele 
aceste s-a împărţit în Întreagă Polonia 
rusească o proclamaţie redijată de par
tidul socialist polon. In proclamaţie se 
zice între a ltele:

>Pănă acum nu se ştie, cine va 
fi atacat de Rusia. Ori cine va fi, acela 
să fie asigurat de simpatia noastră. Dar 
îd un războia, unde soldaţii poloni au 
să lupte contra Polonilor, soldaţii poloni 
vor depune armele. Cei ce în timpul răz
boiului se declară de aderent al Ţaru
lui, e trădător şi e tratat la fel. Să ne 
pregătim pentru lupta de libertate şi să 
nu scăpăm momentul binevenit, care să 
repetă atât de rar“ .

Cătră muncitorii poloni, obligaţi la 
oaste, s-a lansat o altă proclamaţie, în 
care le recomandă rezistenţă şi sabotaj,

»Dacă va isbucni războiul — se 
zice în proclamaţie — trebue nimicite 
toate mijloacele de războiu, arme, mu
niţii, telegraf şi telefon ete.«

Iată grozăveniile dubie ale unui 
războiu.

în v ă ţă to r ii.
i

Fine.

De aci însă până la îndreptăţirea 
indiferentismului e o distanţă colosală. 
Se acuză preoţii câ nu le explică mem
brilor senatului datorinţele. Nu cred să 
existe preoţi, poate ici colea câte o 
oaie rătăcită, cari să nu ţină peste ani 
măcar 2—3 predici în care să nu ss 
amintească datorinţa faţă de neam, bi
serică, lege, limbă şi şcoală, şi în cari 
să nu se atragă luarea aminte a epi- 
tropiior la obligă aflatele lor. Şi rezul
tatele st;- văd. In multa părţi să edifică 
şeoaie cu mari cheltueii de multe ori 
peste puterile comunelor. Cearcă-se ar
hivele autorităţilor mai înalte şi sa vor 
alia chiar preoţi provocaţi de ministru 
să nu agite contra şcoaielor de stat. 
Ba mi se pare câ sunt chiar de cei cu 
congrua detrasă din astfel de afaceri.

Sunt unii învăţători, cari aduc a* 
ceste acuş© bona Ude, dar sunt şi de 
acei cari le aduc, pentrucâ ar dori, ca

■  preoţii să scoaţâ din gură cuvinte cu
■  cari ei să-i poată duce înaintea tribu- 
' naiului (cazul protopopului Dr. Lupaş),

ca astfel să-şi câştige merite. Sunt 
chiar cazuri, când unii învăţători sub* 
minează existenţa şcoalei. Ştiu ua caz 
când preotul luptă pentru edificarea 
unei şcoale confesionale, iar învăţătorul 
se silea a înjgheba un partid, care să 
edifice un edificiu pentru a-1 da în a- 
rândă statului.

A lt caz. Intr’o comună învăţătorul 
nu propune nimic. Vine alt preot, şi îl 
ia la muncă. Ce face acum învăţătorul? 
îndreaptă acuze neîncetate când în 

: contra salei de propunere, când în con
tra cv'*r tirul ui, când iu contra salariu
lui. Organele administrative le primesc 

: bucuros. Urmarea este deciderea ridicâ- 
j rii unei şcoale de stat. Acum poporenii 

se îoţăleg să nu deie statului nici un 
Intravilan nici pe bani, dar învăţăto- 
riul bate mereu Ia uşe spre a se re
comanda de arendator al şcoalei de 
stat. Ofertul nu i s-a primit, decât un 
trădător Român a fost mai bun, 
un jidan. Şi acel învăţător încă ţipă

că pentruce nu La făcut mai în grabă 
confesiunea întregirea salarului. Se a- 
minteşte ca indifire^tism al preeoţiîor 
cercul. Nr. 1300—86 prin care să ceri 
ca unele comune să facă salare mai 
bune. Ce documentează aceasta? Aceea 
că v . ord. a purtat grijede soartea în
văţătorilor săi şi acolo unde organele 
adm. bis., nu au putut face salare co- 
răspunzătoare i-au silit să facă. Se ci
tează cerc. din 1870, în care cutare ord. 
se plânge că 12 protop. încă nu i-au 
subşternut instrumente de dotaţiune 
In regulă. Ce arată aceasta ? Aceea că 
ordinatele au exoperat de îa cele mai 
multe locuri deja, învăţătorii aveau sa
lare regulate, recsrufce de timpul de &- 
tun ci.

Din cele cuprinse în acele cereri 
nu se văd numeroasele încercări, luptele 
în cari fără succes se vor fl sbătut a- 
cele comune sărace de suflet şi mate
rie pentru ca să satisfacă acelor ordi- 
naţiuni. Binevoiasea oricine a cerceta 
arhivele acelor protopopi şi va vedea 
protocoalele luate în acele comune, cari 
de sigur vor dovedi lupta preoţi mii 
cu neştiinţa şi mizeria poporului.

Se face amintire de cererea aju
torului de stat îa interesul legii apony- 
aae. Aceea lege ae*a lovit ca un trăs
net în cap. Eram nedumeriţi nu ştiam 
pe ce cale să apucăm, să intrăm în a- 
cea luptă desperată pentru susţinerea 
şcoaielor ori să le părăsim. Intr’un 
târziu oamenii au decis susţinerea şcoa
ielor. Pentru ca o comună să poată 
cere ajutor dela stat, legea pretinde 
edificii corespunzătoare, ori cel puţin 
un protocol luat, în care comuna res
pectivă se obligă ia ridicarea acelora, 
Ei bine ! Până să-şi ridice acele edificii 
foarte costisitoare, până s-an putut în 
dupleca comunele la obligământul de 
a-le edifica, a venit timpul prescris de 
lege. Pentru aceea ajutoarele au întâr» 
ziat aceasta însă totuşi nu arată 
indiferentismul preoţimei, ci bravura el 
în ori şi câte comune s-au ridicat edi
fici monumentale, cari ne fac onoare 
în faţa străinilor, edificii, ele mărturi
sesc interesul preoţimei într’a atâta 
în cât de ar grămădi cineva lacuri do 
cerneală pentru a detrage meritele 
preoţilor, nu ie va putea.

Acuzele nu se termină aci. Ele 
arată nemuiţămirea Invăţătorimei faţă 
de instrumentale de dotaţiune făcute 
de unele comune, ce au regulat sala
riul din puterile proprii. De sine se în
ţelege, că săracul nostru popor nu a 
putut conscrie venitele în o valoare 
mai mică decât valoarea de acum. Ve
nitele din cantorat, iect. etc. urcându-se 
le-au preţuit după timpul de acum, 
după valoarea reala de azi. Aci nu-i 
nici o nedreptate. Dacă îa unele co
mune valoarea venitului unui juger de 
loc s a urcat, ce vină are epitropia că 
le-a preţuit pe sama învăţătorului îa 
valoarea sa de azi ?

Nu putem aştepta ca comune să
race, cari gem sub lipsuri şi poveri sâ 
ne facem nişte venite mfcrecătoas e. Nu 
înţeleg în ce putere absolutistică lucră 
directorii, referitori ia salare. De în
cheiere accentuez, că dacă în 50 ani 
învăţâtorimea şi-ar fi împl’ iflt datoria 
cum se cade, atunci am putea alege 
uişte senate constâtătoare din bărbaţi 
mai deştepţi şi mai devotaţi cauzelor 
şcoalei, atunci nu s-ar fi perdut atâtea 
şcoale pe lângă toată lupta preoţilor. 
Că dacă învâţătorimea nu va fi mai de
votată cauzelor şcolare, de cum a fost 
până aci, de va tot negligs, desvolta- 
roa simţului dragosti de carte română 
în băeţi, dacă va arăta tot acea nepă
sare de cântări bisericeşti şi lumeşti, 
de jocuri şi obiceiuri româneşti, de se 
vor lăsa tot ademeniţi de dragul lăco
miei salareior mari, mai mari do cum 
simt puterile comunelor noastre. Dacă 
so vor lăsa ademeniţi a considera limba 
românească numai de ceremonie şi de 
dragul aceluia nu vor jertfi şi oare ex
traordinare, dacă ademeniţi de organe
le administrative vor sili a tot şicana 
comunele susţinătoare de şcoale, atunci 
de sigur le vom perde şi pa cele ce le 
avem, căci în contra atâtor atacuri 
preoţi mea nu le va mai putea apăra 
ori câtă dragoste are faţă de şcoale.

Care va fl soartea învăţătorilor 
atunci o vor vedea.

Ş  T  I  R I
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Iavăţătorii şl noua legs militară.
Un comunicat semioficios anunţă că mi
nistrul de culte se va ingriji ca acei 
învăţători, cari actualmente sunt iaro- 
iaţi la armată ca voluntari pe timp de 
un an, să-şi primească pe anul şcoiar

cor. toate competinţele învăţătoreşti; 
îd schimb Insă vor fi obligaţi să-şi lase 
câte-un substitut, pe care ei au să-l 
susţină din puterile ior proprii.

Gu o comună mai puţin în Ungaria
E vorba de fosta comună Csontfalu 
de lângă Lőcse, care acum — se pare — 
„a adormit în Domnul“. Să nu se crea
dă însă, că vre-un cutremur de pământ, 
vre un potop sau alt element al naturii 
a trecut comuna aceasta în şirul celor 
ce nu mai sunt Nu, Doamuefereşte nu! 
Nesăţioasa gură a latifundiilor şi a dă
rilor exorbitante din sfelix Hungária« 
a înghiţit această comună, care de aici 
înainte va trebui ştearsă de pe harta 
Ungariei, căci bieţii locuitori ai fostu
lui Csontfalu, văzlndu-şi imposibil tra
iul îa patria-mamă, au luat drumul spre 
America, aşa că în întreaga comună nu
mai 23 de suflete stingherite mai plâng 
după cei trecuţi peste ocean.

In urma acestui fapt, autorităţile 
comitatului Szepes au cerut ministrului 
de interna ca fostul Csontfalu să-l in
corporeze la comuna Mâlhafalu, formând 
atfei o singură comună.

«Grucea roşie austriacă» şi răz
boiul. Din Viena se anunţă, că comite
tul diriguitor al «Societăţii Crucei ro
şii» a ţinut alaltăeri o şedinţă, în care 
s-a discutat cererea statelor balcanice 
de a trimite cât se poate mai curând 
material de pansamente pe teatrul 
războiului. Comitetul a hotărât să se 
conformeze acestei cereri şi a admis 
un ajutor de 150 mii cor. pentru cazul 
când va izbucni războiul.

Gontra femeilor-advocaţi. stârnise
mare bucurie în unele cercuri faptul că 
în Italia s a acordat şl femeilor dreptul 
de a practica avocatura. Cunoaştem ca
zul d-şoarei advocat Giuiîa Labrioli, şi 
ştiai cu câtă însufleţire şi nerăbdare 
se aştepta şi a fost urmărit primul ei 
debut în faţa tribunalului. Dar se pare, 
că acest proces a fost primul şi tot 0- 
dată ultimul al d-rei Labrioli, căci iată 
ce se anunţă din Rom a: Procuratura 
suprema a escepţionat dreptul d-şoari 
Labrioli de a mai practica avocatura 
şi e probabil ca curtea de casaţie, îna
intea căreia a ajuns procesul, va pune 
capăt activităţii de advocat a d-şoari 
La brio ia.

Această hotărâre a procuraturei 
pare a ii fost provocata de agitaţia 
advocaţilor italieni, cari ou vedeau cu 
ochi buni acest nou soi de concurenţi.

Gisme im praşti îa războia! Balsa* 
DÎC. Directorul „Băncii de credit bul
gare“ din Sofia, Ludovic Polacovici şi 
un oficial al acestei bănci au sosit alal- 
taeri în Gyula, pentru a faca o coman
da mai mare de dame pentru soldaţii bul
gari. Toate cişmele gata — 2000 perechi 
— le-au si cumpărat şi au legat tot 
odată contract cu 280 cismari pentru 
a lifera ulterior încă 10.000 perechi cis- 
me, cari vor fl trimise în rate săptămâ
nale de câte 1500 perechi. Bulgarii au 
cumpărat cizmele în preţul, cu care se 
plătesc ele în timp de mobilizare. Ase
menea comandă au mai făcut în Tim i
şoara şi Dobriţin.

Resturi ú8 artă din epoca anticii*
luvlanâ. Luuile trecute au fost desco
perite în peştera Altemira din Pirenei 
nişte chjpuri de animale, frumos colo
rate, cari deşi —  se crede— datează de 
vre o 20,000 ani, şi-au păstrat foarte 
bine faţa şî vioiciunea colorilor.

în congresul de antropoiogie şi 
şi Arheologie, ţinut zilele acestea la Ge
neva, savantul francez d’Harvent a pre
zentat nişte bucăţi de piatră, cari, după 
forma ior, păreau a fi cioplite, repre
zentând figuri omeneşti, in conferinţa 
ce a ţinut-o, numitul profesor a arătat 
nişte date foarte interesante despre 
primele începuturi de sculfcură. Una din
tre statueie sale, care reprezintă un cap 
de maimuţă, asemănătoare foarte mult 
cu gorila, profesorul d’Harvent crede a 
fi chipul fidel ai omului din epoca prei
storică. Afară de acestei, printre obiec
tele descoperite se mai află diferite scuf- 
fcuri, reprezentând capete de paseri şi 
animale, cari deşi sunt foarte dur cio
plite, totuşi sunt lucrate cu o oarecare 
măestrie. Gábriel de Mortiilet şi alătu
rea de ei alţi scrutători ai trecutului 
susţin, câ aceste obiecte, — lunându-sa 
în considerare stratul de pământ al lo
cului unde au fost aflata (Bethuue) — 
trebue să dadeze de circa „200.000 ani.

Rana expreşedinielal Roosevslî —
după cum se anunţă ulterior — pare a 
fi cu mult mai gravă decât se credea 
la început. S-a coastatat că ceie două 
gloanţe râmase în revolverul atentato
rului John Schraak, erau ruginite, aşa 
că dacă şi glontele, care a atios pe ex- 
preşedinte va fi fost ca acelea, nu e

eschisă o înveninare de sânge. E posi
bil însă, ca în rana provocată de glonte 
să fl pătruns şi scame din haină, ceeace 
încă contribue la agravare.

O telegramă din Nev-Jork, vesteşte 
că în urma atentatului contra lui Roo- 
sevelt, candidatul la presidenţie Wilson 
a renunţat de a-şi mai continua vorbirii e 
electorale, după ce a aflit că nici Taft 
nu-şi va mai continua campania.

Din partea capilor statelor euro
pene sosesc zilnic telegrame de feli
citare la adresa expreşedintelui.

Din Chicago se anunţă] că cu a- 
jutorul razelor Röntgen, medicii au con
statat locul unde zace glontele şi care 
n-a fost încă scos din corpul Iui Roo- 
sevelt. Conform raportului medical, vin
decarea ranei decurge In mod normal, 
fără a prezenta temeri de infecţiune.

Ştiri mărunte, o  operaţie rară a 
avut loc într’un spital din Foia. Medicii 
Antichievich şi Craglietto i-au desfăcut 
pieptul unui bolnav şi-au cusut rana ce
0 primise în inimă, în urma unei bătăi. 
Operaţia a reuşit.

— Aviatorul Blanc a căzut la 
Chalons, de la înălţimea de 300 in., mu
rind pe loc.

— Un oficial militar a furat dela 
depoul de pulbere din Teheran o mare 
cantitate de praf de puşcă, pe care a 
ascuns o într’o casă. Din cauze necu
noscute praful a esploadat, prăbuşind 
3 case şi omorând 9 persoane; o mul
ţime de alte persoane au fost grav 
rănite.

SllCGSSe medicale. Epilepsia trecea 
de mult ca boală incurabilă. Această 
credinţă nu mai are îndreptăţire, 
de oare ce după comunicări din cercu
rile medicale, i-a succes medicului spe
cialist Dr. Alexander B. Szabó, în ca
zuri grele de epilepsie să vindece prin 
un tratament special pe mulţi bolnavi 
de epilepsie, ceea ce s’a dovedit prin 
numărul cel mare al vindecaţilor.

Cei ce au lipsă de ajutor primesc 
informaţiuni gratuite dela institutul de 
ordinaţiune Dr. Alexander B. Szabó, 
Budapest, Nagy Korona uteza 14.

AVÍZ. In biroul administraţiunei 
fabricelor domnului Emil Costinescu, 
Sinaia, pot găsi loc 2 sau 3 tineri Ro
mâni absolvenţi ai şcoalei de comerciu. 
Ofertele se vor adresa direcţiune! fabri
celor la Sinaia. 1—7

AviS. Cancelaria advocatului Dr,
1 o a n M o ş o i u, s-a mutat în târgul
peştelui (sub Bucium) Nr. 6. 1—6.

Cărţi aprobate- Carte de cetire 
pentru clasa II. 111. şi a IV . p r i
mară de I. F. Negruţiuşi P. Un
gurean, ediţia IV , aprobată pen
tru şcolile primare p rin  înaltul 
ordin ministerial Nr. 127207. 1—5

Atragem atenţiunea cumpărători
lor de mobile asupra anunţului: Szé
liéig şi R é ti, fabrică de mobile.

M Braşov şi Ţara-Bârsei.
t Ceorge B- Popp. Eri seara 

a încetat din vieaţă după lungi şi 
grele suferinţe fruntaşa! proprietar 
român din Braşov George B. Popp.

Familia a lansat următorul necro
log:

Vilma Q. Popp, soţie, Cajus O. 
Popp, fiu, Elena A. Popovici, soră, pre
cum nepoţii, nepoatele şi numeroasele 
rudenii au durerea nemărginită a adu
ce la cunoştinţă, că mult iubitul lor 
George B. Popp, mare proprietar, lfost 
preşedinte al comitetului parohia al 
bisericei Sf. Adormiri şi ai corporaţiilor 
şcolare din Braşov, vechiu membru ai 
comitetului naţiooai român, membru în 
consiliul comunal şi municipal ş. a. a 
încetat din vieaţă Vineri In 5/18 Oct. 
a. c. ia oarele 8.35 seara împlinind 
vârsta de 68 ani. înmormântarea iubi
tului răposat se va face Luni în 8/21 
Oct. a. c. la oara 3 p. m. ieia locuinţa 
din Strada Vămii Nr. 5 în cimiteriul 
capelei gr. or. române din Groaver.

Adresăm familiilor întristate 
sincere condolenţe.

Serbarea Sf. Sofii, patroana 
şcoaielor noastre medii, va avea 
loc mâne, Duminecă, în sala fes
tivă a gimnaziului nostru, după 
terminarea serviciului divin în bi
serica Sf. Nicolae. Discursul festiv 
îl va rosti d-nul prof. Vasile Mi- 
cula. La această serbare sunt în-

A l i é  Z h T O T T JL -

yitaţi toţi prietinii şi binevoitorii 
şcoaielor noastre.

Societatea de lectură «Ioan Po- 
pasu» a studenţilor dela gimnaziul gr. 
or. român din Braşov s-a constituit în 
şedinţa sa ţinută în 29 Sept. v. a. c., 
sub prezidiul d-lui profesor Vasile Ne- 
guţ îd modul următor: viceprez.: I. 
Floaşiu VIII g., secretar I: E. Ţăran 
VIII g., secretar II: I. Penţia VII g., 
cassar: V. Dogar VII g., controlor: M. 
Mocanii VIII g,, bibliotecar : A. Stana 
VIII g., vicebibliotecar: Oct. Giurgiu
VII g.

Comisia bibliografică: D. Staicu
VIII g. şi Danii Tecău V II g.

In  comisia literară au fost aleşi: 
din cl. VIII g. membrii ordinari: G. 
Sglimbea, A. Neguş, Petru Dragits, —  
suplenţi: Eug. Comşa, Oct. Puşcariu, 
Axente láncú; din cl. VII g. membrii 
ordinari: N. Colan, G. Popa, Tr. Popo- 
vici, —  sapienţi: Í. Moarcăs, Titus Ola- 
riu, G. Popescu.

La comisia silvanală din loc au
avut loc examenele de vigili forestieri. 
Din 16 candidaţi au făcut examenul 9 
ieşi, între cari primul a fost românul 
Valeriu Popa din Berivoiul-mic, care a 
prestat examenul cu succes eminent.

O rectificare ni se cere să facem 
referitor la ştirea «Cantor la bis. Sf. 
Nicolae», publicată în Nr. 217 al Gaze
tei: D-nul loan Ţinţ n-a fost denumit 
— cum s-a publicat din greşalâ —  ci 
a fost ales cantor la acea biserică.

Aviz. Am onoare a recomanda O. 
P. din Braşov şi împrejurime, că pe 
lângă prăvălia de vinuri, bere, liqueruri 
şi beufcuri spirtoase, am deschis şi un 
magazin de coloniale, delicatese, făiuării, 
mărfuri de băcănie şi văpseli. Totodată 
dispun de o mare cantitate de vin ar
delenesc, ce-1 vând — cumpărând dela 
50 de litre în sus — cu preţul de 70 
flleri. Zilnic bere proaspătă.— Cu stimă 
Nicolae Derstar, primul şi singurul co- 
mersant de branşa această în Braşovul 
vechia, str. Bis. Române Nr. 88. (7— 15)

Azi şi în fiecare zi concertează în 
cafeneaua »Drechsler —  urmaş« de aici 
Albert Roth, solist şi primaş şi fratele 
lui Wilhelm, virtuos în «tárogató» cu 
întreaga lor capelă de muzică.

Excelenta orhestră a lui Gheor- 
ghe Dicu concertează seară de seară 
în cafeneaua «C o r o a n ă » .

ULTIME ŞTIRI.
Viena 19 Oct. Toate statele 

balcanice au declarat războiul 
Turciei.

Belgrad 19 Oct. Regimentul a l 
2-lea Principele Mihail sub comanda 
colonelului Svetozar Iovanovici, a 0- 
cupat astăzi Priştina.

Gonstantinopol 19 Oct. Vapoa
rele de războiu turceşti au început 
bombardarea portului Vama.

Belgrad, 19 Oct. Imediat după 
declaraţia de războiu trupele sâr
beşti trecură graniţa sârbească. 
Încă aseară sârbii au cucerit Zbevic, 
unde au instalat autorităţi sâr
beşti. Apoi sârbii continuară mar
şul spre Bujanovaţ pe care-1 cu
ceriră azi dimineaţă.

Gonstantinopol, 5 Oct. —  Tru-
pele bulgare au atacat azi noapte 
un post turcesc lângă fluviul Var- 
dar, la 70 km. la sud de Filipo- 
pol, Lupta a durat până în miezul 
nopţei şi a fost reluată azi. Tru
pele turceşti primind întăriri, bul
garii an fost respinşi şi au luat-o 
la goană. Turcii au pătruns pete- 
ritorul bulgar două ore depărtare 
de graniţa turcească.

Proprietar:
Tip. A. Mureşianu : Branisce & Comp 

Redactor responzabil :

Ioan Brotea.

Anunţ ca stima On. public din loc şi jur că am deschis un

D E P O S I T  ZDZG S P I E T ' C T O A S E ,
în casele d-lui Ioan Peteu, fabrică de luminări, la 2 porumbi, Târgul puilor Aci se vând toate speciile de licheruri. cogniacuri rachiuri 
de prune şi drojdie precum şi de brad. B_13 KENYERES KÁROLY jun .Fabricant de spirtuoase.
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Vilma G. Popp, soţie, Cajus G. Popp, fiu, Elena A. Popovici,
au durerea nemărginită a aduce Ia cunoştinţă, că mult iubitul lor

soră, precum nepoţii, nepoatele şi numeroasele rudenii

Vânzarea lemnelor de foc 
— din partea oraşniui T.

Luni în 21 Oct, a. e. Ia 7 oa
re dimineaţa se vor vinde lemne 
d© fag cualitatea a 2 a — tăie te 
şi despicat® — cu preţul de pânâ 
acuma.

Se vor vinde mai întâi 60 de 
stânjeni, cari se vor şi duce în s- 
eeastă săptămâna la locul meniri 
apoi îndată dup'aceasta se di, 
vinde şi lemnele ce s menite a fi 
vândute în procsima Lunî-ă în 28 
Oct a- c în cuantinte de 80 vie 
stânjtni.

Fiecare cumpărător poate cum
păra cel mult jumătate dd stânjen.

Spre acest scop şi drept legi- 
tinere se vor în părţii ia intrarea 
principală a <. dificiului magistratu
lui din Str. Porţii —  înte cumpă
rători 120 de bilete roşa ry triero-
tale pentru vinderea celor 60 de 
stânjeni iară pentru vinderea ce
lorlalţi 80 de stânjeni ce urmea
ză se vor împăiţii — drept legi ii-, 
nare — 160 bilete verzi numerota'.!
t e ' . :Celelalte intrări dela ed fi? ci al I
Magistratului vor ti toate închise ' 
pe timpul împărţirii biletelor de 
legitimare.—

magistratul orăşenesc

A v i s .
Instalând din nou un cuptor 

de pâine, am onoarea a recomanda 
On. consumatori pe lângă franze- 
lăria. de lux foarte tina, pâinea 
de zlat, încă pânea de secara şi 
pâinea de casă din făină curată 
de grâu.

Produsele mele a’află de vân- J 
zare afară de prăvălia principală! 
din strada învăţătorilor 25 iaca %

I ii c e ta te :
Filiala târgu Cailor Nr. 34,

„ Strada porţii Nr. 36,
E. R, Eernengel str. Hirşer 1, j 
Juliua Neustâdter str. Hirşer 25 
Cari Gebauer str. Orfanilor i  
Gál Albert str. Porţi Nr. 50. 
Martha Schreiber str. Brutarilor4 
Király Albert Bulev. Rudolf 5, j 
Alfréd Ramner str. Vamei 29,

HfiaiBieiia:
Georg Schmidts str. fântânii 15 
Kovács Pál str. fântânii 1, 
Chrisfel & fiu str. fântânii 17. 
Cari Dietz str. fântânii 23. 1
Székely András, str morii 4, 
Societatea de consum str. gării25.

Hrasoveclii:
Andreas Krauss str. li ngă 21 
Julius Töpíner str. lungă 31, 
Kari Sift str. lungă 10;.
Herz Miksa str. lungă 88,
Roşa El sen strada Ruga Á 04 I(î-io.) Sari Neastădter-

I n s t r u c ţ i e  { p e r f e c t ă  în  c ro >
ia lă  ş i c u s u t  a lb itu r i  predă

Horo Paula,
BRAŞOV, Strada năsipulai de jos 4
vestită ca cusătoreasă de albituri.

GEORGE R POPP
mare proprietar, fost preşedinte al comitetului parohial al bisericei Sf. Adormiri şi al corporaţiilor şcolare din Braşov, vechiu membru al comitetului naţional român,

membru în consiliul comunal şi municipal ş. a.

a încetat din vieaţă Vineri în  5/18 Oct. a c. la oarele 8.35 seara mplinind vârsta de 68 ani.
înmormântarea iubitului răposat se va face Lun i în 8/21 Oct. a. c. la oara 3 p. m, dela locuinţa din Strada Vămii Nr. 5 

în cimiteriul capelei gr. or. române din Groaver.

Brjaşov, în 6/19 Oct. 1912.
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N. I. F O L Y O V I T S  »« <«•

H o ltr ic h -U jh e ly  I,
B R A Ş O V ,  T â r p  grâu lu i Nr. 4.

Mare asortiment în stofe moderne pentru dame şi bărbaţi. 

:— : —  Stofe de haine şi Albituri. — :— :

Trusouri complete.
S e rv ic iu  p ro m p t! P r e ţ u r i  i e f t i ' *!
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M e d i a ş ,  
piaţa mare 26. 140,1-60

S i g h i ş o a r a ,  
str. boerilor 10.

Ghete de dame şi
Marca Salamander ă Cor. 16 50 
executare de lux ă Cor. 5.20

neîntrecute în du^abliltate.
Magazine speciale pentru ghete
Frederic Ipsén et C°mp

B R A Ş O V ,

Strada Vămii 36.

Str&autar» i i  loial
Am onoarea a aduce ia cunoştinţa On. mele clientele, căA t e l i e r u l  m e u  d e  c r o i t o r i e ,
ar&njeat după modelul din capitale, fam strămutat în

E ta ja ş i I. S t r a d a  M a m e i M r , 6.
deasupra Filialei Băncei de credit ung.

Cu deoseb/tă stimă

iR I E  IU £  I i  J  A IC H  H
Tot in etajul acesta sunt de închiriat 4 odăi frumoase, 

luminoase, acomodate prutru birouri.

P. T.
Am onoarea a aduce la cunoştinţa prea Onor. Dame 

şi muştiriilor mei ea

Magazinul meu cu Pălării de damă moderne
d .in

S t r a d a  P a r 'ţ l j  i l r .  4 7 .
Tot in acerată stradă ia W r. 3*£ l ’am aranjat. — _

Rog pe Ön. Dame şi On. muştirii a mă sprijini cu 
comande.

Ca deosebită stirr mă

LOOT MARI, WIENER CHÍC
IS R A ţiO Y , S ír. i “o r ţ i 3*r. * * .

9  v a i  I Tuşea, r ă o ş a la  şi flegma o vindecă iute şi s igu r

, p i s T i m c G i P i m p i T ‘
are gust bun şi nu strică apetitulPer Karton î cor- şi 2 coroane

Karton do nrobă 50 bani.

T r ă ia s c ă

Tuşea blăstămată 
o sä mă înece !

Se capetă în farmacii şi droguerii,
D eposit p rincipat «le trim itere  :

Dr. E g g e r  Leó şi E g ? e r  I. PaScţ A eJ . ma
B U D A P E S T ,  V I .  R e v a i - n .  12.

Se capătă in  B raşov : Borsody István, îulius Hornung, Emii Jekellus, Franz 
Kelemen, Viktor Klein, Eduard Kugler. Eugen Neustädter, Karl S< nidt, 
Friedrich Stenners, farmacie, Lang & Theil, C. H. Neustädter, Iuliua Teutsch, 
droguerie. lîă şn ov  : Eugen Pasteiuer, Dr. Poschs Eerben, farmacie. ■

Magazin de concurenţă,
Strada Porţii Nr. 59, vis-â-vls cu liotei „foroană". 
Puteţi cumpăra cu preţuri ieftine şi fixe: dantele pacglîcej

brodârie. couverte pentru p a t  c o v o a r e -  c io r a p i ,  a lb i t u r i ,  ba "  
tiste, um bre le  de so a re  ş i  pioae, b a s t o a n e ,  c r a v a t e ,  c o r s e t e  a -  

grafe, perii de d in ţ i ,  săpunuri e i p a r f u m u r i .
Ca stimă :

25 .-
A d o lf  Rozenfeld.

illlllülllliülül
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HOTEL „COROANĂ“
SOC. PE ACŢlUNi

DIN BRAŞOV 
CASĂ DE PRIMUL RANG

100 de odăi şi saloene cu con
fortul cel mai modern. Loc pen
tru 250 persoane. Lumină elec
trică şi caloriferi. Apartamente 
cu camere de băi. Ascensor. Spă- 
'ătorie proprie cu abur. Venti
laţie centrală. Saloane de cetire 
şi de scris. Sală mare de pri
mire. Băi. Salon de muzică. Os
piciu de turişti. Cameră obscură 
pentru amatori. Saloane de ex
poziţii. Terasă,. Garagiul. Omni- 
bus pentru fiecare tren. Cafe
neaua mare aranjată după gus
tul cel mai ales. 100 de ziare 
şi reviste ilustrate indigene şi 
străine. Saloane mari de biliard 
şi de joc. Loje. Saloane de de
jun şi separeu i foare elegante. 
Mâncări naţionale transilvănene. 
Bucătărie aleasă vienează şi 
franceză. Vizitarea buc tăriei 
este permisă eu cca mai mare 
plăcere. Tin uri şi liqueruri ex
celente asenesea şi băuturi fine 
fără alcool. Bere exc. din Pilser^
:: bere bavareză şi engleză.DIRECŢIUNEA SOCIETĂŢII PE ACflUSI 
HAN8 MADER, director.

V i o i i n e  d e  s e s a l ă  b u n e »  U D e p o s i t  de toa.ts intsrumeatele mu- 
complet cu etui elegant, arcuş, etc, dela i j sicale şi părţile din care se compune, 
16 Cor. iosus. 'fiumai instrumente bune, M asemenea şi c e l e  m a i  f i n e  
fin sunătoare s'află la. M c o a r d e .
FRIEDR1CH REISER, 3ra?ow» st|,ada Văm®«3L

Bărbaţi impotenţi
îşi dobândeşte earăşi puterea dacă 

foloseşte

« j ^ e o ^ a i i î - T a b l e i t e n
recomandate de medici celebri, un 
mijloc sigur şi probat coutra impo
tenţei, Tablefele nu sunt stricăcioase 
pentru sternac şi nici pentru organism. 
O cutie cu 20 tablete costă 4  e o r .  

4 0  flieri.
Trimitere poştală împaclietate cu discreţirine.

Deposit principal pentru Austro-Ung. 

F arn uc ia  M u p  O rkeny
Budapest, VII. Thokoiy-ut 28 Depot 115.

VIÂRGIT GREiÂliprodusă de Koloman von Foides
farmacia Adînstr.

Este cea mai bună pomadă oare înfrum 
seţeazâ şi înviorează faţa in 2—3 zile,Margit-Crâme tra pistruilor,petelor
coji sbârcituri etc.

fw ÂtM A remidiu neîntrecut 
M a r g l M r e m e  contra spuzei, bubu- 
lite, roşeaţa mânilor şi obrazului şî ars 
de soare.Margit â*vţ fi are efectul, ca apli- 

_ "WA wUlw cată pe faţă în 1—3 
zile dispar de pe obraz pistruele, petele.

Margit-Crême ^
nu luceşte, se poate folosi şi ziua. Preţul 
F o id e s  M a r g i t  C r è m e  borcan mare 
2 cor. borcănel i  cor.

Margit-Padră ^
M a r g l t - S ă p v n  bucata 70 bani.

Numai atunci eritabil, dacă fiecare cutie 
este provăzu'ă cu ad re sa  g u to r i  
F o id e s  K e le m e » :  apotecar în Arad. 
Avertisment pentru imităţii şi falsificări.

(-A.)

rosasau 
1 K. 20 b.

TIFAKUL riPüÜKABTEi A. MUKEIŞIa NU: BKÀiMi8(JE & COMP, BRAŞOV.


